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I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., —  de douăori 24 fii.,. — de treiori 80 fii. 

rândul cu litere garmond.

Nr. 7764 Şcol. 190G [271J 1 -3
Concurs.

Din fundaţiunea Dr. Absolon 
odea au ajuns în vacanţă 4 sti- 
indii de câte 120 coroane, pentru 
juparea acelora se publică concurs 
î terininul de 80 de zile dela pritna 
iblicare.

Cererile de concurs au să fie 
'fie 1  ̂conzistorul arhidiecezan 

"mătoarele documente: 
* ez ;

Iar c
•  ltim o

c)
d) eventual a.ce uuc 

omandatoare.
Cererile intrate dup 

ârminului nu se pot Ir 
erare.

Si bi i u,  din şed' 
iului arhidiecezan ca -■ r

an.

U r  o  — r -  — — — ' J
oace un viitor mai senin omenimei ? 
)a, prin aceea, că dă explicare le
filor după cari există universul, şi 

• e  dă în mână mijloacele de influ- 
nţare asupra forţelor cari stau 
tscunse în materie. Prin aceasta 
itiinţa exerciază o putere colosală 
isupra naturii.

Eră o vreme în care omul tre- 
nurâ în faţa oricărui eveniment 
imeninţător al naturii. Acuma le 
(tăpâneşte pe toate. Ştiinţa ştie să 
irindă razele soarelui, să umble pe 
ipă, să ţină în frâu furtuna, ştiinţa 
i băgat în jug aburul şi a pus ful
gerul în serviciul omenimei. Sfrede
lii de diamant străbate creerii mun
cilor şi scoate din steni de piatră 
apă pe seama pustietăţilor dogorâte

de căldură. Ciocane de mărime u- 
riaşă frământă cu uşurătate massele 
de metal. Telegraful, telefonul, te
lescopul, au făcut depărtările ne
existente. Analiza spectrală a făcut 
posibilă determinarea materiei din 
care sunt compuse planetele. Mii 
de fabrici produc cu întrebuinţarea 
de forţe relativ foarte mici lucrări, 
pe cari titanii din mitologia veclie 
nici în vis nu puteau să şi-le închi- 
puiască. Dacă oamenii din antici- 
tate, privind în viitor, şi-ar fi putut 
imagină, că ce poate să producă 
ştiinţa acum, în zilele noastre, sigur 
că erau de credinţa, că aceasta e 
epoca de aur, despre care visau 
poeţii lor.

Dar pe lângă toate aceste 
cuceriri ale minţii omeneşti, — ţara 
făgăduinţei ne stă totuşi şi acuma 
înainte, ca o fata-morgana. Adânca 
neştiinţă a masselor de popor, îm
povărarea peste măsură cu muncă 
grea, lumea de cerşitori deoparte, 
iar de altă parte lumea de trântori 
şi de risipitori, — sunt tot atâtea 
lucruri, cari ating lumea dureros 
şi în epoca electricităţii şi a aburu
lui, întocmai ca în veacurile de 
sclăvie şi de dură barbarie.

„Spitalele şi temniţele sunt în
soţitoarele obicinuite ale progresului 
ştienţific, întocmai aşa ca şi pala
tele luxoase şi magazinele pline“, 
— zice Henry George, — continu
ând astfel: „In reşedinţele zgomo
toase, pe strade asfaltate şi lu
minate de câte un soare electric, 
întâlnim tot aşa, ca pretutindenea, 
feţe stoarse, istovite, exhauriate. 
Unde e cea mai mare îngrămădire 
de avere încă mor oamenii de foame 
şi copilaşii sug la piepturile seci 
ale mamelor lor. Asemănarea tra
gică din evangelie, între omul avut 
şi cel sărac, cu numele Lazar, nu 
şi a perdut adeveritatea zdrobitoare 
nici astăzi“.

„Ce folos are Prometeu, — o- 
mul, — că şi-a adus din ceriu focul 
şi l-a pus în serviciile sale. că toate 
spiritele de pe pământ şi din aer

îi sunt supuse, — întreabă cunoscu
tul învăţat Huxley, — dacă vultu
rul lipsei şi al mizeriei îi sfăşie me
reu internul, şi numai o palmă de 
loc îl mai desparte de abis, de to
tala stricăciune“ ?

„Nu mă sfiesc să spun adevă
rul, — spune acelaşi învăţat, — că 
dacă nu este speranţă să se îmbu
nătăţească în mod însemnat situaţia 
pentru cea mai mare parte a fami
liilor omeneşti; că dacă e adevărat, 
că înmulţirea cunoştinţelor este ca 
rezultat final o câştigare de putere 
mai mare asupra naturii, dacă e în 
urmă adevărat, că avuţiile câştigate 
cu întrebuinţarea acestei puteri, nu 
pot la nici un caz să schimbe ori 
împedece lăţirea mizeriei cu toaW 
denaturările ei fizice şi morale în 
massele mari ale popoarelor: eu aşi 
salută cu bucurie sosirea unui co
rnet, care să arunce peste olaltă, 
claie peste grămadă, întreaga în
tocmire, şi să-i pună capăt“.

„Asociarea sărăciei cu progre
sul, — zice Henry George, — este 
enigma cea mai mare a zilelor noa
stre. Acesta e faptul central, din 
care se nasc toate greutăţile indu
striale, sociale şi politice, cari aduc 
lumea în confuziune, şi cu cari se 
luptă înzadar oamenii de stat, filan
tropii şi pedagogii. De aici se ri
dică norii cei negri, cari întunecă 
viitorul chiar şi al celor mai inde
pendente şi înaintate naţiuni. A- 
ceasta e enigma dată de soarte ci- 
vilizaţiunei noastre, şi a nu deslegă 
această enigmă, înseamnă a te scu
fundă. Câtă vreme creşterea bo
găţiilor, care se numeşte progres 
material, nu e alta decât adunarea 
de avuţii enorme, creşterea luxului 
şi întărirea contrastului dintre abun- 
danţă şi mizerie, — nu putem să 
conziderăm progresul de adevărat 
şi trainic“.

Reacţiunea trebue deci să ur
meze. E o necesitate, ca puterile 
motrice ale civilizaţiunii să fie re- 
înoite, ca în viaţă să fie introduşi 
factori noi, fără conziderare la şti

inţă. Ştiinţa, care a avut curajul să 
ridice în mod independent împără
ţia adevărurilor mai înalte şi a ega
lei îndreptăţiri aici pe pământ, poate 
fi conziderată în privinţa aceasta ca 
falimentată. In loc de a se uni sub 
conducerea ceriului pentru a purtă 
lupta în contra inimicului comun, 
în contra împărăţiei întunerecului şi 
a minciunei, oamenii luptă sub stea
gul ştiinţei numai pentru — pradă. 
Cine să pună mâna pe ea?! Deviza 
generală a vieţii este acum zicătoa- 
rea: Forţa primează dreptul! Ori 
apoi cum se spune în biblie despre 
Ismail: „Mâna lui se va îndreptă 
asupra tuturor, şi mânile tuturor 
asupra sa“- Fiecare există astăzi 
numai pentru sine, pentru E u -1 său 
propriu. Faţă de ceilalţi e duşmă
nie generală, neîncredere reciprocă, 
ură, mănie şi nici unde nu e linişte, 
dreptate, milostivire şi iubire! Con
trarul cade? Cu atât mai bine. In 
lupte se îmbunătăţeşte rassa ome
nească! Aşa e legea acum. Cruţarea 
e crimă, pentrucă prin ea cei tari 
cad jertfă celor slabi, cei bogaţi cu 
duhul şi cu trupul sunt striviţi de 
cei leneşi şi de cei neputincioşi. E, 
aşa zice ştiinţa, legea aspră şi ne
îmblânzită a luptei pentru existenţă, 
care pune lumea în mişcare şi stă
pâneşte lumea. Şi ca urmare logică 
a acestor păreri despre viaţa ome
nească, a unei astfel de judecăţi 
asupra factorilor civilizaţiunei noa
stre, — apare pe plan filozoful 
Nietzsche /

i  Arhiducele Otto
Joi seara s'a stins încă un membru 

el vechii case habsburgice, arhiduo. Otto, 
nepotul de frate al Maiestăţii Sale şi fra
tele princ. moştenitor Francisc Ferdinand. 
A murit în vârsta cea mai frumoasă de 
41 ani, în chinuri grele. De câtva timp 
căzuse la pat în urma unei răceli ce i-a 
adus o acută aprindere de plumâni. Pe 
lângă aceasta i-se atacase şi laringele, care 
a trebuit operat, astfel că organismul în
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Sfanţul marele mucenic Dimitrie.
Viaţa şi pătimirea.

(Fine,)

•  5. Vindecări. Ajungând în patria sa,
Leontie a ridicat o prea frumoasă biserică, 
în care a aşezat racla cu giulgiul sfântului.

In Ibric, prefectul Marin era bolnav, 
plin de bube cu puroiu dela cap pană la 
picioare. Acest Marin numai prin atingerea 
sa de raclă cu giulgiul mucenicului s’a vin
decat desăvârşit de urâcioasa sa boală.

Tot în asemenea chip s’a vindecat 
unul, care pătimiâ de curgerea sângelui, 
apoi unul care era îndrăcit şi alţi mulţi cari 
suferiau de deosebite boale.

6 . Mântuirea de foamete. S’a întâm
plat să fie odată mare foamete in Tesalonic 
aşa că mulţime de oameni muriă de foame.

Atunci sf. marele mucenic Dimitrie în 
largul mării, prin ostroave şi prin limanuri 

% a arătat corăbierilor cari negustoriau cu 
grâu şi le-a poruncit să meargă cu grăbire 
la Tesalonic şi acolo să-şi vândă grâul. Şi

ascultând corăbierii au adus grâu la Tesa
lonic scăpând poporul de foamete.

Foc şi scântei din racla cu sf. moaşte.
împăratul Iustinian zidind în Constan- 

tinopol minunata biserică, numită Sf. Soße, 
a trimis oameni la Tesalonic să aducă o 
parte din moaştele sfântului Mare Mucenic 
Dimitrie, ca să le aşeze în • biserica zidită 
de el.

Ajungând trimişii în Tesalonic şi apro- 
piindu-se de racla sfintelor moaşte, ca să 
împlinească porunca împărătească, de odată 
a ieşit foc din raclă şi aruncând scântei 
şi văpaie asupra trimişilor, un glas înfri
coşat a strigat din foc: opriţi-vă să nu 
îndrăsniţi.

Cuprinşi de frică toţi au căzut la pă
mânt lăsând sfintele moaşte neatinse. Apoi 
sculându-se s’au dus şi au spus împăratu
lui cele ce li s’au întâmplat.

8 . Oprirea furtului. Un tinăr cu nu
mele Onisifor era rânduit să aprindă lumi
nările şi candelele în biserica sfântului Di
mitrie. El îşi făcuse obiceiu să fure din 
luminări şi să le vândă.

Acestui tinăr într’o noapte i-s’a ară
tat sfântul Mucenic şi l-a mustrat cu blân
deţe pentru fapta sa nelegiuită. Onisifor

s’a căit de fapta sa şi câtva vreme n’a mai 
furat. Dar mai târziu iarăşi a început să 
fure şi să vândă luminările.

Pe acea vreme un bun creştin des de 
dimineaţă a dus la biserica sfântului două 
mari şi frumoase luminări şi aprinzându-le 
le-a aşezat la mormântul marelui Mucenic.

Ieşind omul din biserică, Onisifor şti- 
indu-se singur şi nevăzut de nimeni, a a- 
lergat să iee luminările. Când însă a întins 
mâna spre luminări, un glas din mormânt 
a strigat: Dar iarăşi vrei să furi?

Ca lovit de trăsnet Onisifor înspăi
mântat, a căzut jos în nesimţire, şi ca mort 
a stat acolo, până ce au venit alţii şi l-au 
deşteptat.

Şi venindu-şi în simţire, plin de căin
ţă şi-a mărturisit păcatul Înaintea obştei, 
spunând cum i-s’a arătat Sfântul în vis.

Mântuirea Tesalonicului de Arabi. Pe 
vremea împăratului Maurichie Arabii au 
năvălit cu mare războiu asupra Tesaloni
cului pe care l-au încunjurat şi îl strâm- 
torau peste măsură.

In oraş era un bun creştin, numele lui 
Ilustrie.

Acesta s’a dus noaptea în biserica 
sfântului Dimitrie, şi intrând în pridvor se

rugă cu lacrimi Marelui Mucenic să vină în 
ajutor cetăţii şi să o scape de varvari.

Cum se rugă el, i-s’a făcut o minu
nată vedenie. A văzut adecă aievea cum 
au venit doi îngeri, înaintea cărora uşile 
bisericii s’au deschis, şi ei au întrat in bi
serică. După dânşii a întrat şi Ilustrie. 
îngerii au mers de-a dreptul la racla sfân
tului Dimitrie, care chemat de dânşii, a ie
şit din raclă şi a stat cu ei de vorbă.

Sfântul Dimitrie, aflând dela îngeri 
că Tesalonicul este în primejdie să fie cu
prins de Arabi, prin cei doi îngeri a rugat 
cu sârguinţă pe Stăpânul tuturor — Dum
nezeu, să nu îngăduiască pierzarea cetăţii, 
ci iertând păcatele poporului, să alunge pe 
păgâni dela zidurile Tesalonicului.

Ieşind îngerii să ducă rugăciunea în- 
naintea Domnului, a ieşit şi Ilustrie din bi
serică şi, închizându-se uşa, îngerii s’au 
făcut nevăzuţi.

Ilustrie cu mare bucurie a alergat şi 
a spus Tesalonicenilor cele ce s’au întâm
plat în biserică. Tesalonicenii auzind s’au 
înbărbătat, cântând cântări de laudă Sfân
tului Marelui Mucenic Dimitrie, apărătorul 
lor la vreme de strâmtorare.



490 TELEGRAFUL ROMAN

timpul din urmă cam bolnăvicios al arhi- | 
ducelui n’a putut învinge chinurile cari 
l-au răpus.

Arhiducele Otto s’a născut în 21 Apr. 
1865 în Graz din căsătoria a doua a prin. 
Carol, fratele Maiestăţii Sale cu prinoesa 
Anunţiata din Sicilia. A primit oreştere 
militară. In 1880 a ajuns subloootenent, 
în 1884 locotenent de dragoni. In 1886 
s’a oăsătorit ou princesa Maria Iosefa din 
Saxonia, din care căsătorie i-s’au născut 
doi feciori. Cel mai mare dintre aceşti 
doi, Carol Franoisc Iosif, este presumpti
v e  moştenitor de tron, după actualul 
Franoisc Ferdinand şi se învredniceşte de 
oreştere anume menită pentru domnitor. 
De prezent e ascultător al universităţii 
din Praga.

Arhiduo. Otto ajunse la 1888 căpitan 
de husari în Şopron. In acest timp că
zuse în grea boală princ. moştenitor, din 
oare se oredeâ că nu va soăpâ, şi combi
naţiile se îndreptaseră deja asupra arhid. 
Otto. El însuşi eră sigur că va ajunge 
moştenitor de va muri fratele său. Scă
pând însă aoesta de boală princ. Otto a 
a abzis pentru totdeaana de această idee 
şi a intrat cu trup cu suflet în toate mi- 
şoările vieţii sooiale din Viena, unde şi-a 
mutat locuinţa. Era unul din bărbaţii 
oei mai frumoşi şi voinici. Cu încetul a 
început să se retragă în singurătate, câtă 
vreme începuse să-lohinue o boală cronică 
de care a oăutat să se mântue pe la di
ferite băi şi care i-a grăbit sfârşitul.

In 1894 a ajuns colonel, iar în 1896 
general comandant, devenind proprietar 
al mai multor regimente străine, reg. 11 
prusiac, 24 rusesc, iar în 1899 a ajuns gene
ral insp., în care oalitate l a ajuns moartea.

încă Joi seara înştiinţată fiind casa 
domnitoare s’au prezentat aproape toţi 
membrii ei la palatul mortului. Insuş 
Maiestatea Sa a stat o jumătate de oias 
lângă catafalc cu oeilalţi principi şi 
princese. Ya fi înmormântat mâne, Marţi 
după ameazi.

I-a Nr. conz. 9160 plen.

Cerculariu
cătră onoraţii membri, preoţi şi mireni ai si
nodului extraordinar-elecloral d<n protopresbi- 

teratul qr. or. al Branttlui.
Prin ordinul Preaveneratului 

Consistor arhidiecezan din 19 Oc- 
tomvrie a. c. nr. 9160 plen. încre- 
dinţându-mi-se onorifica misiune a 
convocă şi conduce sinodul proto- 
presbiteral înmulţit al tractului Bru
nului, pentru alegerea de protopres- 
biter, conform dispoziţiunii cuprinse 
în §. 15 din regulamentul pentru 
procedura la alegerea de protopres- 
biter, prin aceasta convoc pe ono
raţii membri preoţi şi mireni ai si
nodului protopresbiteral înmulţit din 
tractul Branului la sinodul electo
ral, ce se va ţineă în parohia cen

trală Zerneşti, Joi la 9/22 Noemvrie 
a. c. la 11 ore înainte de ameazi 
în biserica noastră de acolo.

Serviciul divin împreună cu che
marea Duhului sfânt, ce .va pre- 
merge actului alegerii, se va cele
bră în aceeaşi zi la 9 ore a m., la 
care deasemenea sunt invitaţi a par
ticipă toţi onoraţii membri ai sino
dului protopresbiteral electoral.

Onoraţii membri ai comitetului 
protopresbiteral sunt invitaţi'" prin 
aceasta să se întrunească Mercuri, 
la 8/21 Noemvrie a. c. la orele 4 
p. m. în sala şcoalei noastre din 
Zerneşti pentru statorirea listei can
didaţilor la postul de protopresbiter.

S i b i i u ,  la 20 Oct. (2 Nov.) 1906.
Nicolau Ivan m. p.,

protopresbiter, comisar conzistorial.

Pregătirea pruncilor la prima 
mărturisire şi cuminecare ”).

— Studiu pastoral —
de Gavriil Hango presbiter.

Mult onoraţi fraţi preoţi! In confe- 
renţa noastră preoţească ţinută în Chi- 
uesci la 23 Septembre 1905 în firul pro
punerilor m’am fost anunţat să ţin în con- 
ferenţa proximă o dizertaţie despre pregă
tirea pruncilor la prima mărturisire şi cu
minecare şi conferenţa a primit această 
anunţare cu bunăvoinţă. Deci amăsurat 
aoestei sarcini luate de bunăvoe asupra 
mea şi îndemnat numai de dorul fierbinte, 
oa şi eu să contribuiu barem cât de pu
ţin la ridicarea morală a poporului nostru, 
— în cele următoare voiu cercă să 
mă aohit de aoeastă datorinţă. — Declar 
însă, că la o lucrare de vre o valoare mai 
mare să nu vă aşteptaţi, oăoi nu numai 
puterile îmi sunt modeste pentru o ast
fel de lucrare, dar şi tema este atât 
de grea şi de vastă, încât numai între 
marginile unei conferenţe de câte-va ore, 
nioi nu se poate deplin exhauriâ. Deoi 
Vă rog să-mi apreoiaţi mai mult bunăvo
inţa şi zelul decât, putinţa şi rezultatul la 
care am ajuns. *

După titlul ei tema aceasta poaie 
fi luată din două puncte de vedere şi a- 
nume: din punct de vedere pastoral-ca- 
tehetio, respective metodic-didaotic, intru- 
oât fiind aceste două discipline teologice 
foarte înrudite se dau preotului îndrumări, 
cum să pregăteasoă pe prunci la prima 
mărturisire şi cumineoare şi oum să aplice 
el acele îndrumări după împrejurările oa- 
tehumenilor săi, şi apoi din punot de 
vedere al instrucţiunii, adecă al formei 
cum aplioă imediat acele principii: în 
formă de lecţiuni practice ca în şcoală, *)

*) Dizertaţie prezentată confereuţei preo
ţeşti din protopresbiteratul Deşului, ţinută in Gâr- 
bou la 27 August (9 Sept.) 1906, dar din lipsa de 
timp rămasă necetită.

ori în formă de cateheze, sau cuvântări 
bisericeşti.

Eu fireşte, pentru ajungerea scopu
lui meu am purces din punctul de vedere 
pastoral-teoretio.

*
Precum ştim, fraţilor preoţi, în urma 

păcatului strămoşesc toate în natură s’au 
corupt, deci nu numai omul, acea fiinţă 
făcută după chipul şi asemănarea lui Dzeu, 
care este coroana creaturilor, ci şi fiinţele 
neînsufleţite. De aci atâtea porniri spre rău 
în lupta pentru existenţă, ce vedem că 
că atât de vehement decurge dela înoeput 
şi va decurge pănă la sfârşitul lumii. Pă
catul strămoşesc este rădăcina tuturor re
lelor din lume. In urma păcatului stră
moşesc omul şi-a perdut starea nevinovă
ţiei în care a fost oreat şi s’a plecat spre 
rău aşa, că lăsându-se stăpânit de patimi 
a decăzut tot mai mult, pănă ce a trebuit, 
ca însuşi fiul lui Dzeu, să se pogoare din 
oeriu şi luând trup omenesc să-’l readucă 
la adevărata cunoştinţă de Dumnezeu şi 
să-’l scape de păcatul strămoşesc prin 
moartea sa pe cruce.

De păcatul strămoşesc toţi scapă câţi 
primesc învăţăturile Lui şi se botează în 
numele Sfintei Treimi, dar durere, că în 
urma voinţei libere, ce i a dat’o Dzeu o- 
mului de a face bine ori rău, şi în urma 
aplicărilor spre rău rămase în om şi după 
ourăţirea de păcatul strămoşesc, sunt foarte 
puţini aceia, cari să-şi păstreze neîntinată 
haina albă a nevinovăţiei redobândită prin 
Sfântul Botez.

Tot aşa a rămas germenele păcatului 
strămoşesc şi în natură; şi aceasta pare 
că numai pentru ca omul, după ce a fost 
răsoumpărat odată din robia diavolului 
prin moartea lui Iisus Cristos pe cruoe, 
prin care s’a dat satisfacţie lui Dzeu pen
tru păcatul strămoşesc, să fie silit a se 
luptâ mai mult în contra ispitelor păcatu
lui şi aşa trecând învingător peste aceste 
ispite, pe lângă darul lui Dzeu, care îi 
ajută când face binele, să se împărtăşească 
de fericirea cea de veci.

Dar şi în cazul acesta şi-a arătat 
Dzeu bunătatea sa nemărginită faţă de om, 
căci dacă a lăsat şi după rescumpărare în 
om germenele păcatului pentru ca să-l 
ispitească, i a dat totodată după rescum
părare şi cele şepte taine ca mijloace de 
curăţire atât de păcatul strămoşesc prin 
haina Sfântului Botez cât şi de celelalte 
păcate, săvârşite după botez, prin taina 
pocăinţei şi a celorlalte taine după rân- 
duiala bisericei întemeiate de El.

(Va urma).

S e a ră  de adio pen tru  K irchner.
Duminecă „Mânnergesangverein“-ul 

a dat în onoarea dlui Kirchner o seară 
de adio în sala dela Gesellschaftshaus, 
ticsită de publicul invitat.

Din partea Reuniunii noastre de mu
zică au luat parte reprezentanţi ai comi
tetului şi câţi-va membrii activi, în frunte 

I cu prez dentul Dr. Miron Cristea, care într’o

vorbire avântată în limba română a 
cat un toast, primit cu multă căldură 
tru artele muzicale şi pentru vredni 
reprezentanţi, încheind în câteva cu 
spuse nemţeşte, în care aduce laud« 
tecului german şi ariilor poporale s 
cultivate prin Kirchner cu atât suc 
sinul Männergesangverein-ului.

Au vorbit prezid. Mânergesr 
rein-ului Dr. Czekelius pentru oasf 
pentru Kirchner, Dr. Jtkeli, prezid. c 
săsesc din Mediaş (unde Kirchner ş #  
ceput rodnica activitate în Ardeal), 
catorul din Sibiiu Dr. Schuster, făcâi 
grafia şi arătând meritele lui Kirchi 
prez. reuniunii culturale a munc 
Horedt în jargonul săsesc, dşoara C 
în numele solistelor.

Dl Kirchner emoţionat a m 
tuturor iu terminii cei mai câlduro 
mind cadou din partea Männer 
Vereinu-lui un album artistic, coi 
pozele" membrilor activi, cum şi i 
de aur din partea solistelor.

După mai multe cântări ex 
de corul Männergesangverein-ului 
cuartetul duplu admirabil instruat 
rului din Mediaş şi după două so! 
celente ale dlor Schmidt (Mediaş) s 
mann (Sibiiu) societatea s’a depăr 
miezul nopţii în cea mai animată 
ziţie, luânduşi bun rămas dela iab 
rigent.

Dl Kirchner a părăsit cu tr 
Predeal Luni dimineaţa Sibiiul, 
în noua patrie. Ii dorim un hun 
Bucureşti şi s’auzim de nine!

De la sate.
— Sfinţirea şcoalei din Rod.

— 31 Octo 
de az:, când tot n 

s pta aprigă şi înverş
îl isolidare a neamuri
di. ace şi nu totdeau
cin ce se cheamă „culţi
tăzi u toate părţile ni
zăgt ' fără îndoială în i
este decât o ruşine; da
aşa o iază titlu de „virti
lei de; ulturale-nuţionale,
o lege rră e. firii, şi a oă
peotare ,«te cea mai oribil
loialitate pentru acest drept fire 
mai înalt înţeles al ouvântulu 
— zio — sfiuţirea noului altar t 
turii din comuna bisericeasoă Rc 
Merourea) este pentru noi Romi 
leni o nouă dovadă de înţelegei 
mai de oăpetenie nevoi sufleteşt

Curentul nou, pornit din 
oulturei româneşti, pentru îndrept 
tră pe noui şi sănătoase drumur 
tot mai mult a fi singurul adev 
faptul că se nevoieşte e străbat 
firesc în trainioa ţesătură a sufl 
tătoare de opincă românească. Í 
e nevoe de aceasta la noi, und 
vreau să înţeleagă îndreptăţiri 
de îmbrăţişetori ai pornirilor 
întăririi tuturor sufletelor româ: 
ţelegerea dreaptă a acelei ţinte c  
„unitate culturală“.

Suntem în pragul unor 
cari pentru noi prin silinţa 
rostului lor adevărat, nu pot s 
începutul unei dăinuiri de în 
oonştientă viaţă românească. E 
ceastă prefacere de oameni, oi

îngrozite de ameninţarea stăpânului 
lor, fecioarele au început să coase pe o 
pânză subţire chipul Marelui Mucenic Di- 
mitrie, pe care 1 au isprăvit tocmai seara, 
în ajunul zilii în care se prăznueşte po
menirea Sfântului. După ce l-au isprăvit 
plângând şi cerând iertare Mucenicului pen
tru că silite i-au închipuit faţa fecioarele 
au adormit cu capetele pe chipul abia is
prăvit.

Şi cum adormeau ele, Sfântul Marele 
Mucenic le-a luat cu chipul său cu tot şi 
le-a dus şi le-a aşezat lângă racla sa în 
biserica din Tesalonic, pe când se săvârşiâ 
rugăciunea de noapte.

Mult s’au minunat Tesalonicenii de 
această minune, prăznuind cu îndoită bu
curie slăvită zi a sfântului Dimitrie.

11. Mântuirea unui episcop din robie 
Năvălind varvarii în ţinutul Tesalonicului 
au prins pe un episcop şi punându-1 în 
obezi, l-au dus în robie. Acestui episcop 
g’a arătat sfântul marele mucenic, i-a des- 
legat obezile, l-a scos dintre varvari şi l-a 
însoţit şi povăţuit pănăce a ajuns în Te
salonic.

12. Părăsirea Tesalonicului. Pe vremea 
când era să se dee Tesalonicul în mânile 
Turcilor in ziua praznicului sfântului ma

relui mucenic Dimitrie, mergeau nişte cre
ştini cucernici spre Tesalonic, ca să se 
închine sfintelor moaşte ale mucenicului. 
Şi, când se apropiau ei de locul unde se 
împreună drumul ce vine dela Tesalonic cu 
celce vine dela Larisa, acei creştini au vă
zut cu ochii lor aievea venind dinspre Te
salonic un ostaş şi dinspre Larisa un 
arhiereu şi întâlnindu-se amândoi ostaşul a 
salutat zicând: Bucură-te Achilie arhiereul 
lui Dumnezeu; iar arhiereul a răspuns: 
Bucură-te şi lu, Dimitrie, ostaşul lui Chri
stos Dumnezeu.

— De unde vii şi unde te duci, ar- 
hiereule al lui Dzeu? Atunci a lăcrimat 
sfântul Achilie şi a zis: Pentru păcatele şi 
fărădelegile lumii mi-a poruncit Dumnezeu 
să es din Larisa, pe care o păziam, că se 
va da în mânile Turcilor.

Şi am eşit de acolo, şi mă duc unde 
îmi va porunci.

Dar tu, a zis Achilie, de unde vii şi 
unde te duci, ostaşule al lui Dumnezeu, Di
mitrie.

Atunci a lăcrimat şi sfântul marele 
mucenic Dimitrie şi a zis: Şi eu asemenea 
am pătimit, Achilie arhiereule. De multeori 
am ajutat Tesalonicienilor şi i am isbăvit 
şi din robie, şi de primejdii aducătoare de

I moarte şi de toată neputinţa.
pentru multele lor păcate şi fă 

I îndepărtat Dumnezeu dela dâr 
I poruncit să-i las ca să cadă su 

Turcilor. Şi ascultând porunca 
acolo şi mă duc unde-mi va pon

Aceste zipeau amândoi şi-a 
petele şi au plâns multă vrem« 
s’au sărutat şi luându şi ziua 1 
cut nevăzuţi.

Văzând bunii creştini mim 
mai dus la Tesalonic, ci s’au 
şi au spus tuturor celece au 
auzit.

Iar după aceasta n’a trec 
zile şi Turcii au cuprins T« 
Larisa.

Sunt şi alte multe minuni, 
făcut sfântul marele mucenic Li. 
slava lui Christos Dumnezeu, 
le-am scris aici. Iar pe acest« 
ca ceice le vor ceti să cunoas 
lui Dzeu, care singură face 
aleşii săi şi vrednicia aceluia ţ. 
şi-a arătat milele sale celorce ci , 
sul şi se închină lui.

Şi spre nemărginita lor bucurie, di
mineaţa au văzut cum Arabii ruşinaţi s’au 
îndepărtat dela cetate şi s’au întors In ţara 
lor.

Aşa a mântuit Marele Mucenic Dimi- 
trie cetatea In care ale sale sfinte moaşte 
se păstrau.

10. Scăparea Fecioarelor din robie. 
Năvălind odată varvarii în hotarele Tesa- 
lonicului mulţime de oameni au prins şi 
dus în robie. Intre cei mulţi robiţi erau 
şi două fecioare frumoase, pe cari ei le-au 
dăruit stăpânului lor. Aceste fecioare erau 
iscusite la lucrul gherghefului, cosind tot 
feliül de chipuri de oameni, de dobitoace 
şi de flori.

Aflând stăpânul lor că ele sunt atât 
de iscusite, le-a zis: Am auzit, că în ţara 
voastră este un Dumnezeu, cu numele Di- 
mitrie, care face mari minuni. Chipul ace
stui Dzeu să mi-’l coaseţi pe pânză curată, 
ca să mă închin şi eu lui. Fecioarele i-au 
răspuns: Nu Dumnezeu, ci slugă a lui Cri- 
stos Dumnezeu este el si ajutător puternic 
al creştinilor. Chipul lui nu îndrăsnim să-’l 
facem, pentrucă tu nu voeşti să-’l cinste
şti, ci să-'l batjocoreşti.

— In mânile mele este viaţa voastră; 
ori imi împliniţi porunca, ori muriţi îndată.
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tragere de inimă pentru tot ce se ckiamă 
„românesc“, pricepători adânoi ai tuturor 
durerilor şi trebuinţelor cari au adus în
târzierea şi pricinuesc des împedecarea mer
gerii noastre în bine. Altfel abia de s’ar 
putea înţelege dragostea de pretutindeni 
pentru scrisul românesc cinstit, menit să 
ne lumineze minţile pentru cunoaşterea 
muncii sănătoase în sine şi în urmările ei, 
a adevăraţilor noştri înaintaşi din vremuri, 
şi a întregei lor vieţi, — românească, sub 
toate raporturile, — ca în chipul acesta 
să înţelegem odată, că numai atunci vom 
cheltui cu folos străduinţele noastre, când 
ele vor puroede dela cunoaşterea deplină 
a trecutului românesc şi a întregei alcătuiri, 
pană în cele mai subtile părţi ale sufletului 
ţăranului. Toţi adevăraţii frământători ai 
gândului românesc, se îndreaptă spre a- 
luatul sufletesc al acestor „cei mai buni 
copii ai firii urziţi din lacrimi şi sudoare,“ 
stăruind cu vreme şi fără vreme la înăl
ţarea lor, pentru prăznnirea acelei zile ce 
se zice: „marea sărbătoare culturală.

Şi pentru aceasta ne trebuesc întâi 
şcoli de învăţătură românească cu adevăraţi 
muncitori.

Iată pentru ce socotesc în parte zi
direa şcoalei din Rod, de un semn al pre
facerilor în cari întrăm, cu toată retrage
rea acestei comune în adâncul văilor glă 
suitoare de tainice dorinţe. Şi nu cred a 
fi fără folos o scurtă dare de samă despre 
această sărbătoare, chemată să desluşească 
tot mai mult minţilor româneşti, rostul 
nostru de a ü şi de înţelegere a menirii 
noastre.

£ In zorile dimineţii sărbătorii sf. Pa- 
raschiva am plecat din Sălişte cu trăsurile, 
însoţind pe P. O. D. Nie. lvan asesor con 
zistorial ca mandatar al Esc. Sale, Arhiep. 
şi Metr. loan Meţianu, şi diaconul Dr. A. 
Crăciunescu prof. sem. înaintând în zborul 
cailor şi al simţitoriului vânt tomnatic, 
prin pitoreştile locuri ale comunelor Galeş 
şi Tilişca putând soarbe din nou acele 
privelişti ale Sinaiei ardelene, chiar în 
vremea aceasta de cădere a frunzelor, pă- 
nă când la o minunată colină, de undent 
se desfăşurau în depărtare casele văruite 
cale Rodului răsfirate cu un specific gust 
româneso împrejurul bisericii vestitoare de 
credinţă strămoşască — am fost întimpi- 
naţi ou puternice „să trăiască“ de o fru
moasă ceată de călăreţi în haine de săr 
bătoare. Aici ne-am oprit pentru a ascultă 
potrivitele cuvinte ale învăţătorului R. Pop, 
conducătorul călăreţilor, vestitoare de bu
curie a OOinonei şi răeprUiievil oolrl «1 mnn- 
datorului Ni“- Ivan spus de lângă trăsură 
cu p«2ări^ ridicată.

Am urcat din nou trăsurile şi încun- 
juraţi de aceşti mândri şi sănătoşi voi
nici români am percurs drumul în ropotul 
cailor rosoolitor de sentimente războinice 

w pănă la marginea comunei, unde mulţimea 
de credincioşi în frunte cu protopopul trac- 
tului, preoţii locali în odăjdii bisericeşti, 
comitetul parohial, reprezentanţa comu
nală, preoţi, învăţători şi notarii din jur, 
aşteptau cu fiorul bucuriei în suflete, — bu
curie manifestată oareoum şi prin covorul 
de flori care acoperea drumul, — sosirea 
mandatarului Esc. Sale.

încă din o mică depărtare am pără
sit trăsurile pentru a ne apropia fără zgo
mot de acei prapori bisericeşti, cari ară
tau oaracterul moral-ideal al sărbătoarei 
de azi. Şi aici după nesfârşite ovaţii pro
topopul tractului dl A. Păcurariu cu cru
cea şi evangelia în mână ţine o frumoasă 
cuvântare de binevenire, în care arată dra
gostea ferbinte a credincioşilor acestei co
mune şi statornicia, ca în puţine părţi, a 
acestora în credinţa ortodoxă. Zice că ar 
fi fost peste aşteptare cinstiţi prin veni
rea Esc. Sale; vrâsta înaintată, ocupaţia 
multă şi vremea de toamnă însă nu i-au 
îngăduit; a trimis în schimb pe cel mai 
ales sfetnic al său, ca prin actul sfinţirei 
— care va fi o nouă verigă la lanţul de 
aur al faptelor sale — să deâ destinaţiei 
sale looaşul nou al învăţăturii. Sfârşeşte 
prin urări de zile îndelungate acestui vred- 
nie asesor, care face cinste bisericei ro
mâneşti ortodoxe. Entuziaste „să trăiască“ 
însoţesc aceste cuvinte, după cari domnul 
mandatar sărutând crucea şi evangelia, 
mulţămeşte în termeni aleşi şi bine sim
ţiţi pentru cinstea de substituitor al Esc. 
Sale la încoronarea muncii acestor vred
nici români. Motivează neputinţa venirii 
dar spune totodată, că gândul Esc. Sale 
este la ei în aceste clipe buourându-se ca 
un părinte de isbânda strălucită a fiilor 
săi. Constată sănătosul lor ortodoxism şi 
interesul viu cătră biserică şi şcoală. I i 
urmă doreşte, ca praznicul de azi să le 
fie un prilej de nouă întărire în munca 
cinstită de pănă aci, ohemându-i la bucu
ria praznicului. Cuvintele pricepute ale 
mandatarului au fost acoperite de nesfâr
şite aolamărl, între cari am plecat apoi 
pe uliţile frumos curăţite spre biserică, 

. unde s’a început şf. liturgie, dupăoe ve- 
* cernia şi utrenia au fost săvârşite dina

inte vreme, conform ritualului bisericei or
todoxe.

Au servit P. O. domn mandatar cu 
azistenţa preoţilor locali păiint Moga şi 
Genie, a celor din Poiana şi Ludoş şi dia
conul Dr. A. Crăciunescu, prof. sem. Răs
punsurile le-a dat corul învăţătorilor din 
Sălişte şi jur. sub iscusita conducere a 
harnicului învăţător I. Crişan, cari răs
punsuri au fost aiât de bme ext cutate, 
încât au emoţionat uneori pănă la lacrămi 
pe cinstitul ţăran român iubitor de bise
rică. Constat şi la acest loc importanţa 
corurilor bisericeşti — fie de copii sau a- 
dulţi — prin faptul, că contribue întâiu 
la desvoltarea gustului pentru muzică, în 
oare suntem atât de rămaşi îndărăt, învă 
ţăm şi noi odată disciplina car6 ne lip
seşte cu desăvârşire şi să pune odată ca
păt acelei penibile impresii de sinagogă 
jidovească ce ţi-o fac bisericile noastre 
prin împrejurarea, că toate gurile, bune- 
rele, dau răspunsurile liturgice cu un po
top de glas încâlcit şi trăgănător, încât 
de o contemplaţie religioasă nici vorbă 
nu poate fi în acest zgomot oribil. Nu 
poate fi serioasă, de sigur, observarea ce 
1-e place unora să o facă că prin coruri 
s’ar răpi credincioşilor putinţa participării 
la cultul divin, oâtă vreme acestea s’au 
dovedit de o influinţă sănătoasă, atât pen
tru nobilitarea sentimentului religios al 
ţăranului, cât şi pentru aspectul impună
tor şi sărbătoresc ce trebue să-l aibă bi
serica în decursul liturgiei prin ordinea, 
regularitatea şi felul executării căutărilor. 
Astfel de coruri ni-ar face cinste şi nu
mai în bine s’ar putea vorbi despre ele.

După „Unul sfânt. . .“ în frunte cu 
praporii şi învăţătorii cari cântau tropa
rul „Bine eşti cuvântat“ . . , după cari ur
mau mandatarul însoţit de preoţii azi- 
stenţi şi poporul credincios, am mers la 
şcoală unde s’a făcut sfinţirea apei, la 
care iarăşi au dat răspunsurile — din edi
ficiul şcolar — corul învăţătorilor. După 
mântuirea acesteia dl mandatar însoţit de 
diaconul Dr. A. Crăciunescu stropeşte cu 
apă sfinţită toate încăperile şcoalei celei 
noui şi din fereastra unei odăi din parter 
începe cuvântarea ocazională. E o adevă
rată plăcere să asculţi pe acest meşter al 
vorbii care prin simplitatea graiului său 
ştie să pătrunză pănă în cele mai tainice 
colţuri ale inimii; nu caută fraza bomba
stică şi sforăitoare sau avânturile orato
rice, ci în vorbele lui sincere şi sănătoase 
se oglindeşte din nou putinţa lui de în
ţelegere deplină a sufletului ţăranului şi 
marele meşteşug de a-şi spune ce ştie pe 
înţelesul tutürór. A arătat importanţa 
şcoalei pentru desvoltarea noastiă cultu
rală şi sprijinul ce trebue să-l dăm ace
steia. Scoate la iveală greutăţile zidirei 
şi dovedeşte astfel meritul mare al ace
stor credincioşi prin ridicarea acestui pa
lat, care străluceşte mândru în bătaia ra
zelor de soare.

Pagină de aur va rămânea acest fapt 
în istoria comunei şi un „memento“ ur
maşilor. Ii îndeamnă ca această şcoală îm
preună cu biserica să le fie singurul punct 
cătră care au să se îndrepte totdeauna, 
ca unele dela cari are să isvorească mân
tuirea noastră, făcându-se în chipul ace
sta vrednici de cinstea urmaşilor şi a nea
mului românesc.

Cu lacrimi în ochi a fost ascultată 
această cuvântare, cu drept cuvânt fru
moasă, spusă respicat şi româneşte. După 
cuvântare, care a stârnit aplauze cari nu 
să puteau manifesta puternic din pricina 
prea marii emoţiunii ce a produs-o în su
fletele credincioşilor, ne-am înapoiat la 
biserică unde sfârşindu-se sf. liturghie, s’a 
făcut stropirea credincioşilor cu aghiazmă. 
Când s’a mântuit şi aceasta erau 2 ore 
p. m.

Am mers în localul şcoalei, unde ni 
s’a servit o frumoasă masă, bogată în 
mâncări. La o vreme s’au început apoi 
obicinuitele toasturi. începutul l’a făcut 
Dl mandator închinând în sănătatea capu
lui nostru biserioesc, dorindu i zile fericite 
şi îndelungate, pentru conducerea cuminte 
a bisericei. Urmează păr. local Moga, care 
arată timpul zămislirei idei pentru zidirea 
şcoalei, buna chiverniseală a înaintaşilor, 
relevând chibzuită conducere a şef. tract. 
Dl. A. Păcurar, în chestia zidirii, arătând 
meritele şi-vrednicia Dlui mandatar, ca 
trimis al Esc. Sale. Să ridică după acea
sta diaconul Dr. A. Crăciunescu, care în 
nişte figuri îndrăsneţe arată dragostea ţă
ranului pentru şcoală şi biserică, lăudând 
şi hărnicia şefului lor tractual. Protopre- 
sbiterul A. Păcurar mulţămeşte dlui Cră- 
oiunescu şi vorbeşte pentru comitetul pa
rohial şi antistia comunală, cari corpora- 
ţiuni au merit însemnat pentru zidirea 
şooalei. Părintele I. Pop din Ludoş, în
chină pentru cucernicul diacon, prof. semn. 
Dr. A. Crăciunescu. Notarul comunal Dl 
Iuga pentru şeful tractual şi preoţii locali. 
Dl mandatar închină pentru învăţătorii cari 
au alergat pentru ridicarea nimbului ace
stuia praznic din toaţe părţile, şi cari se 
dovedesc de cei mai buni învăţători ai 
arhidiecezei noastre. Păr. Moga se ridică 
iarăşi şi vorbeşte pentru inginer, arhi

tect şi zidari. Dl arhitect Pamfilie mul
ţămeşte pentru cinste şi spune, că viaţa 
lui este consacrată bisericei şi şcoalei. 
învăţătorul 1. Crişan, spune în fine cu
vinte calde pentru învăţătorii locali. Şi 
pe urmă clerioul absolut Ion Matei mul
ţămeşte în numele îuvăţătorimii. Dlui man
datar pentiu cuvintele de laudă aduse 
învăţătorilor prezenţi în număr de vre-o 
20, spunând, că vor fi totdeauna în deplină 
conştiinţă a datoriei, făcând constatare, 
că sunt bucuroşi pentru stăruinţele şi 
munca mustită ce o cheltuieşte pentru bi
serică şi cauza şcolii româneşti, ca înalt 
dignitar bisericesc. După aceasta dl man
datar ridică masa la orele 4 p. m. Nu 
pot lăsa neamintite clipele de generală bu
curie şi ce le-a pricinuit comicul învăţă
tor din Poiana Vraciu prin meşteşugul 
său.

Au ieşit apoi în piaţa împodobită cu 
brazi, unde corul învăţătorilor a exeoutat 
câteva cântări pentru popor, care a încins 
o horă măreaţă, după care a urmat minu
nata „învârtită“ cu săltăreţele-i dactile 
plecând la orele ö'/j Dl mandatar spre 
Sălişte. Jocul s’a continuat în şcoală în 
generală veselie, unde membrii de curând 
înfiinţatei „Reuniuni de căluşeri“ pentru 
care şi dl arhitect conz. I. Pamfilie a 
contribuit ou 10 cor., au jucat frumosul 
şi inimosul „căluşer“ de pe Târnave.

In chipul acesta s’a sfârşit înălţăto
rul praznic al comunei Rod, prilej it de 
sfinţirea şcoalei măreţe ridicată prin sim
ţul de jertfă al ţăranului român. Banul 
săracului s’a dovedit din nou înălţător de 
instituţii culturale, de păstor harnic al 
neamului, şi răsplata ce i se cuvine din 
partea noastră, nu poate fi alta decât, să 
ne scoborâm cu toată puterea dragostei 
omeneşti în adâncul sufletului său, pentru 
înţelegerea nevoilor şi durerilor ce-’lbân- 
tue şi a ne cheltui viaţa pentru lecuirea ace
stora, ca atunci, când marea zi veni-va su
fletul nostru să fie sufletul ţăranului ro
mân. Aceasta se spune a fi (şi nu poate 
fi alta/ cea mai sfântă chemare a noastră.

Ion Crainic.

NOUTĂŢI.
R egin a  EU sabeta a României a fost 

autorizată în zilele acestea prin decret 
regal de a purtă medalia „Răsplata Mun- 

i(pii ol. .1, .care i-s’a oferit pentru meritele 
pe terenul învăţământului profesional.

*
Expoziţia- Din Bucureşti se ves- 

steşte, că la ordinul regelui încheierea 
expoziţiei s’a amânat pe 15 Nov. st. v. 
Favorurile pe căile ferate se menţin pănă 
atunci.

*
V ir iliş t ii români ai oraşnlni S ibiiu

pe anul 1907 sunt următorii: Fondul se- 
minarial gr. or. dare anuală cor. 2543 85. 
Escel. Sa metropolitul loan Meţianu oor. 
2430. Parteniu Cosma , directorul „Albinei“ 
cor. 1738'80. Fondul general administrativ 
cor. 156109. Fondul tipografiei arhidie- 
cesane cor 1359.60. Albina institut de cre
dit şi economii cor. 1231-08. loan de Preda 
advocat cor. 1168 86. Dr. Octavianu Rusu, 
adv. cor. 1150. Ioana Moldovan, văduvă de 
consilier aulic, cor. 1032 40. Elisabeta llu- 
garsky, văduvă de comerciant, cor 804-96, 
Baptist Boiu, oficial conzistorial, coroane 
800 22. ,Asociaţiuneau cor. 717 90. Funda- 
ţiunea „And>-onicu cor 604-20 şi Alexandru 
Leb", propietar. cor. 497-41.

*
D ela com itat. Comitetul administra

tiv al comitatului Sibiiu ţine şedinţă or- 
diuară lunară împreună cu subcomisiunile, 
Vineri, în 9 Noemvrie c., la orele 3 d. a. 
în sala mică a casei comitatense.

*
Rom ânia in v ita tă  la A m erica In a-

nul viitor se împlinesc 300 de ani dela 
aşezarea Englezilor în America. Cu această 
ocazie se vor face serbări mari si se va 
aranja expoziţie. La aceasta a fost invitată 
şi România, care a primit invitarea.

*
La „Reuniunea sodalilur români

din S ib iiu “, au fost primiţi membri aju
tători dnii Octavian Goga, secretar prim 
şi Octavian Tăslăuanu, secretarul al 2-lea 
al „Asociaţiunii, David Mohan, funcţ. de 
bancă, Adolf Gron, agent, Anastasiu Beşa, 
funcţ. cons., Adolf Hemper, orologier. Au
rel Mara, calfă de prăv., Ermil Borcia, func. 
de bancă, Emil Surdu, inginer, iar mem
brii ordinari: loan Vulcan măestru panto
far, loan Goga, sod. cismar, Nicolae Dan, 
sod. zidar, Mihail Banciu, sod. frizer, Gli- 
gor Popp, sod. pielar, Nicolae Costea, sod. 
faur, loan Aleman, sod, pantof., Teodor 
Buzoiu. sod. croitor, Nicolae Vasilescu, sod. 
pantof., loan Măgianu, calfă de prăv., loan 
Răouciu, sod. lăcătuş, loan Duşa, sod, croi
tor, loan Pădurice, sod. pantof., Alexandru 
Bozo, sod. pantof,, loan Steflea, sod. croi

tor, loan Stoica, sod. lăcătuş, Petru Şan- 
dru. sod. pielar, loan Cocreau, sod. lăcă
tuş, Nio. Borcia sod. văspitor, Iosif Bâl- 
dea, sod. pantofar.

*
M inister de ziarişti. Noul senat

al Franciéi are în sinul său nu mai puţin 
de şease ziarişti. Clemenceau min, prez. în
suşi şi-a început cariera adevărată oa re
dactor şi proprietar al ziarului „La Iustice“. 
Ceilalţi sunt: ministrul de externe Pichon, 
de marină Thomson, de lucrări publice Vivi- 
ani (socialist), de instrucţie Briand şi de 
râsboiu Piquart, cari ţoţi s’au avântat la 
valoarea de azi numai ou ajutorul conde
iului de ziarist.

*
P reoţii români ai A m ericei, se tot

sporesc. In zilele trecute a plecat la A- 
merica preotul gr. cat. Cornel Lenghel 
trimis de arhidieceza gr. cat. Sunt deci 
pănă acum patru preoţi români în Ame
rica, doi ortodoxi şi doi catolici. In 21 
Oct. a fost sfinţită şi prima biserică ro
mânească în Cleveland.

*
Iar ag ita ţie . Ziarele ungureşti spun 

că în ziua aducerii osămintelor lui Rákóczi 
în ţară, adv. Rozvan din Iha, „agitatorul 
român*, şi-a împodobit casa cu drapele 
naţionale româneşti. Pentru această „crimă“ 
l-a pedepsit pretorele Barcsay cu 15 zile
înohisoare şi 200 cor. amendă în bani.*

Directorul „A rd elen ei“. „Lib.“ din 
Orăştie aduce ştirea, că direcţiunea insti
tutului „Ardeleana“ a ales director pe dl 
Ion 1. Lăpădatu, actualul secretar al băncii, 
dupăce directorul de pănă acum dl Dr. A. 
Vlad reclamat de multele agente şi-a dat 
abzicerea.

*
A g ita to r  român. Procuratura din 

Arad a pornit prooes în potriva învăţă
torului Lazar Oprean din Zarand pentru 
agitaţie cu ocazia alegerii din Chişineu.

ş *

La „fondai V ictor şi E ugen ia  Tor- 
d ăşian u “ pentru în zestrarea  fetelor s ă 
race au mai dăruit: Vasile Cărpinişan, 
înv. (Răhău) 2 cor., Dr. Nicolae Bălan, 
prof. sémin. 1 cor., Aurelia Pitic (Muncel) 
2 oor., Victor Păcală şi Dr. loan Borcia, 
profesori la şcoala de fetiţe a „Asooiaţi- 
unei“, fiecare câte 10 cor., Dr. loan Lupaş, 
prof. sémin. 3 cor. «

Hym en. Aurelia Moldovan şi loan 
Ganeo, îşi anunţă cununia religioasă care 
se va celebra în biserica gr. or. din Totoi, 
Duminecă în 29/11 Octobre a. c. la 3 ore 
p. m.

*
Grevă studenţească. In urma ten

dinţelor de germanizare din Polonia în 
zilele trecute s’au pus în grevă peste zece 
mii de studenţi poloni protestând energio 
împotriva acestor tendinţe.

«
Iar m itnire. Ziarul „Az Újság* des

copere iarăşi o murdară faptă a unor ziare 
din Pesta. Şi anume aceste ziare au fost 
mituite cu 88 mii cor. din partea Sârbilor 
ca să stea pe partea acestora în lupta va
mală cu Austria. *

Bravura unni Român. „Românul*
din America scrie că Românul Beniamin 
Barna din Columbus O. a săvârşit o fru
moasă bravură la o festivitate aranjată în 
acea localitate, arborând câteva drapele la 
o înălţime unde nime n’a cutezat să se urce. 
Mulţimea i a făcut ovaţii frumoase, iar a- 
raDjatorii i-au îmbiat bani oa răsplată. El 
a declarat că e Român şi n’a săvârşit fap
ta pentru bani. S’au făcut ovaţii şi Româ
nilor. Un preot ungur ar fi căutat să-l mo
mească să declare că e ungur, ceea ce Ro
mânul a respins cu indignere.

P o ş ta  re d a c ţie i .

X. Y. Faceţi arătare la superiorita
tea biseriseasoă despre eelece ne scrii, ca 
comunicarea numelor respectivilor. Pe ca
lea publicităţii nu e bine să le facem so
maţie.

„Puţină lămurire“. Nu o putem pu
blica. La altă ooaziune trimitö-ne nouă 
ceeace scrie respectivul, că-i răspundem 
noi.

T e a t r u .
Luni 5 Nov. st. n. Baccara', dramă 

în 3 acte de Henry Bernstein, nemţeşte 
de Rud. Lothar.

Marţi, Der Privatdozent, o bucată din 
viaţa academică, de F. Wittenbauer.
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Nr. 106—1906. [265] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesională rom. gr. ort. din co
muna bis. Laslăul român — protopresbiteratul 
Târnavă — se escrie concurs tu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Tel. Rom.'1

Postul de învăţător fiind împreunat cu 
cel cantoral, învăţătorul ales va avea a prestâ 
şi serviciul de cantor Dumineca, serbătoarea 
şi în zile de lucru, cu copiii de şcoală va 
cântă st. liturgie.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: din intratele bisericei 400 cor., dela 
cantorat 200 cor., conform protocolului comi
tetului parohial din 1 Octomvrie anul c, 
cuartir natural în edificiul şcoalei, usufructul 
gradinei şcolare şi lemnele necesare din cari 
se va încălzi şi sala de învăţământ.

Cuincuinalele se vor computâ numai 
dela instituirea definitivă şi serviciu neîntre
rupt de 5 ani la această şcoală.

Concurenţii au să şi aştearnă rugările 
lor instruite conform normelor din vigoare la 
terminul numit la oficiul ppresbiteral concer- 
nent şi înainte de alegere să se prezinte po
porului în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
spre a-şi arătă dexteritatea încântări şi tipic.

Laslăul român, 2 Octomvrie 1906.
N icolau A ron Teodor Oprean

paroh şi prez. al com. par. not. al corn. paroh.
Văzut:
Cetatea de baltă, 10 Octomvrie 1906.

N icolae Todoran
protopresbiter.

Ad Nr. 82—1906 |267J 1—3
C o n c u r s

Conform odinului Prea Ven. Conzistor 
din 12 Septemvrie 1906, Nr. 8489 Bis. prin 
aceasta se publică de nou concurs cu termin 
de 30 zile pentru ocuparea postului vacant, 
de paroh în parohia de a 3 a clasă Fizeşti 
din tractul Haţegului.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B, pentru întregirea venite'or dela stat.

Concurenţii să şi trimită cererile şi do
cumentele necesarii la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral şi să se prezinte într’o Du
minecă acolo în biserică pentru a cântă, re 
spective a celebră şi cuvântă.

Haţeg, în 13 Octomvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ha

ţegului.
• T itii  V. Glie»j a

protopresbiter.
Nr. 358—1906 protopT [268] 2 — 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de capelan 

permanent fără drept de succesiune, din pa
rohia Mediaş, protopresbiteratul Mediaşului, 
pe basa rezoluţiunii Prea Ven. Conzistor ar- 
hidiecezan din 28 August a. c. Nr.'8106 Bis, 
prin aceasta se excrie concurs cu termin de 
30 zile, dela prima puiblcare în „Telegraful 
Român*.

Capelanul se bucură de jumătate veni
tele parohiale fasionate în coala B, pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat, pri
mind şi un ajutor dela stat din snma desti
nată pentru capelani.

Doritorii de a ocupă acest post, au a-şi 
înaintă cererile coneursuale instruite cu testi
moniu de 8 clase gimnaziale, absolutor teo
logic şi atestat de cualificaţiune preoţească, 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
susindicat, prezentându-se în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în biserică spre a cântă re- 
spectiee a celebră şi cuvântă.

Totodată se deobligă cel ales de cape
lan a contribui Ia fondul protopresbiteral pen
tru casa tractuala cu suma de 40 coroane 
anual, în decurs de 10 ani consecutiv.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Me
diaşului. In conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

Mediaş, 15 Octomvrie 1906.
l to m u l M ircea

protopresbiter

Nr. 3087/1906! [272] 1—2
Concurs.

Pentru ocuparea postului al doi
lea de oficial la perceptoratul oră
şenesc din Szászsebes, devenit va
cant prin abzicere, în senzul conclu- 
zului reprezentanţei orăşeneşti din 
25 Oct. a. c. Nr. prot. 6 6 , se escrie 
concurs cu termin pănă la 2 0  No- 
ernvrie a. c.

Concurenţii la acest post, ca
rele se va ocupă pe viaţă, votat cu 
un salariu anual de 900 cor. şi în
dreptăţirea la 5 cuencuenalii, se înda- 
toresc a-şi înaintă rugările timbrate 
în regulă împreună cu atestatul şco
lar şi atestatele despre aplicarea lor 
de pănă acum, în terminul mai sus 
amintit la magistratul oraşului Szász
sebes.

Szászsebes, în 1 Noemvrie 1906.
Magistratul orăşenesc:

A ld ea  S tre i tfe ld
primar. proton otar.

1273] 1- 1
Concurs.

Se publică concurs pentru în
tregirea postului de « o m p tah il la 
„Tovărăşia agricolă“ pentru agri
cultură, magazin şi anticipaţiuni din 
Sebeşul săsesc, sistemizat cu:

1. Salariu anual de 1 0 0 0  Co
roane.

2. Cuincuenalii de câte 100 co
roane.

3. Tantiema statutară.
Dela concurenţi se cere să fie 

absolvenţi de şcoalele comerciale, 
să aibă praxă în afaceri de bancă 
şi să poşadă în vorbire şi scris lim
bile română, maghiară şi germână.

Concurenţii au să-’şi aştearnă 
cererile coneursuale la direcţiunea 
însoţirii pănă la 15 Noemvrie a. c.

Sebeşul săsesc, 1 Nov. 1906.
D ire c ţ iu n e a .

A apărut ABCedarul întocmit 
şi prelucrat, după cele mai practice 
ABCedare existente, de Dr. l o a n  
S t ro i a ,  protopresbiter, fost profe
sor seminarial, D u m i t r u  Lăpă-  
d a t u, director şcolar şi I u 1 i u C r i - 
şan,  învăţător în Sălişte.

Preţul unui exemplar 40 fileri. 
Se poate procură dela Librăria 

arhidiecezană şi dela autori.
Exemplare de probă se trimit 

gratuit, ceice doresc să se adreseze 
la Dumitru Lăpădat, director şcolar 
în Sălişte. [270] 1 — 6

sfM-i 0 moşie- f  f  *
de 680 jug. caf. se exarândează pe 
mai mulţi ani. Moşia se află pe ho
tarul comunei Kreszteménes, comi
tatul Aradului şi constă din:

11 jug. pomet frumos în comună 
290 jug. arător şi fânaţ şi 
restul păşune şi pădure.

Inforinaţiuni mai detaiate dă 
proprietarul

loan Urs de Margin»,

[269] 2—3 S i b i i U '

Cârnati şi cartabosi
Din 1 Noemvrie începând se 
capătă zilnic CÂRNAŢI şi 
CÂRTABOŞI  proaspeţi la

Carol K ovats,
cârc i mar.

S tra d a  T re is te ja ri Nr. 11
266 1—C

Viţă de vie noltată.
Ca şi în anii trecu ţi aşa şi acum

Prima pMajiie Ie viţă Eolitată
de pe Térnave

Propr: Fr. Caspari, Mediaş 44, (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
liferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin  
de masă, d esert .etc., —- prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele mai frumoase.

C ata lo g  i lu s t r a t  cu m u lte  sc riso ri de 
m ulţ& m ită şi re c u n o ş tin ţă  se  tr im ite  Ia ce
r e r e  g r a t i s ’s i franco . [253J 9—40

Mitropolitul Sava II Brancovici
Studiu istoric

de
V a s i l i e  M a n g r a

=  Preţul 2 coroane =  
plus porto postai 20 fileri

A rhim andrit, vicar episcopesc în O r a d e a  m a r e .

•  —  Se poate procura dela

.1«

LIBRĂRIA ARHIDIECEZANĂ
Sibiiu — Nagyszeben. — ■.

iL

Prin L ibrăria arh id iecezană din Sibiiu 
se pot procură icoane cu

îngroparea Domnului (A er)
Mărimea 56/68 cm, simple 21 coroane, 

fine 27-40 cor., foarte fine 39 20 cor.
Mărimea 63/79 cm, simple 27-40 cor., 

fine 39-20 cor., foarte fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm, simple 39‘20 cor., 

fine 48-40 cor., foarte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm, simple 48 40 cor., 

fine 70 cor., foarte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm, simple 67 20 cor., 

fine 89-60 cor., foarte fine 117 60 cor.
•Efeptuirea se poate face în 25 zile.
Gata se află pictate pe mătasă: mărimea 

72/114 cm 128‘SO cor.; 72/100 cm 90 cor.; 
55/68 cm 50 cor.; pe jumătate mătasă 72/100 
cm 86 cor.; pe pânză 82/110 cm 80 coroane.

Recuisite de scr isse "iz r ora
r W W V W W V

1 I

Librăria Tipografiei arhidieeezane,
= = = = =  Sibiiu — Nagyszeben. = = = = =

A v i z !

D o m n i l o r  î n v ă ţ ă t o r i  ş i  d i r e c t o r i  d e  ş c o a l e  l e  r e 

c o m a n d ă m  d e p o z i t u l  n o s t r u  d e  H a r t e  g e o g r a f i c e ,  

G l o b u r i  t e r e s t r e  c u  m e r i d i a n ,  T a b e l e  d e  c e t i t  u n g .  

ş i  r o m â n e ş t i ,  a p r o b a t e  d e  î n a l t u l  M i n i s t e r  r e g .  u n g .  

d e  c u l t e  ş i  i n s t r u c ţ i u n e  p u b l i c ă ,  p r e c u m :
K f.

H A R T A  U n g a r ie i  p o l i t ică  1 7 8 X 1 2 7  c m .......................................................1 2 6 5
„ „ fizică 1 7 8 X 1 2 7  c m ...........................................................1 2 ‘6 5
„ A ustro  U n g a r ie i  po li t ică  4 6 X 1 1 5  c m .....................................12  6 5
„ „ ,  fizică 4 6 X 1 1 5  c m ............................................ 12-65
„ E u r o p a  p o li t ică  1 7 0 X 1 3 8  c m .................................................... 13 2 0
,  „ fizică 1 7 0 X J 3 S  c m ...........................................................13 -2 0
„ A zie i  po lit ică  1 7 6 X 1 8 0  c m ...........................................................1 9 -8 0
„ A fr ice i  „ 1 3 2 X 1 3 4  c m ............................................................ 14  3 0
„ A m er ica  d e  N o rd  po li t ică  1 4 0 X 1 0 8  cm . . . . .  1 5 -4 0
„ „ „ S u d  „ 1 2 8 X 1 0 0  c m ................................ 15 -4 0
„ A u stra l ia  po lit ică  1 7 2 X 1 3 8  c m ..................................................... 19 -80
„ S em ig lo b u r i lo r ,  c e le  5 părţi a le  păm ânt. 2 2 0 X 1 4 0  cm . 18 -7 0  

I I A R T E L E  c o m ita te lo r  B r a şo v ,  Cluj, F ă g ă r a ş ,  H u n e d o a r a  ă  — -30
„ „ S ib iiu ,  T u rd a  â .................................................. — -20

G L O B U R I  te r e s tr e  s im p le  ă  6 -6 0 ,  10  6 0  ş i ....................................2 0 - —
.  „ cu  m er id ian  ă  1 0 -6 0 ,  1 6 -8 0 ,  2 5 - 2 0  şi . 4 2 -—

T A B E L E  d e  p ă r e te  pentru  ce t i t ,  r o m â n e ş t i ....................................... 4 '8 0
» „ ,  „ ,  u n g u r e ş t i ....................................... 4 -8 0
„ „ Is tor ia  n atu ra lă  (1 6  b u căţi  co lo ra te )  . . . .  1 4 -4 0
„ „ m ăsur i  m e t r i c e ..................................................! . . 1 -60

A s e m e n e a  o f e r i m  t o t  f e l u l  d e  r e c u i z i t e  p e n t r u

ş c o a l ă :  c e r u z e ,  c e r n e a l ă ,  e a e t e ,  p e n e ,  e t c .

________ I .. .... ............................................................. I__________
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